

干部干部“干”字当头 推进龙江全面振兴

省委党校2016年春季学期主体班学员论坛发言摘编

能人创企业 大众谋就业 干部创事业

第51期省管经济班学员 吴海宝

何谓创业?我是这样理解的:能人创企业。这是全民创业的重点。就是重视培育、发展能人创业队伍,打造创业的“先遣军”,形成全民创业“梯队”格局。百姓创家业,这是全民创业的基础。就是要充分发挥广大群众创业主力军作用,积极引导群众利用特色产业、劳动力资源、优惠政策等优势,实现人人创业、充分就业。大众谋就业,这是全民创业的途径。就是根据地域、资源、发展基础及群众生产生活特点和意愿,合理划分创业、就业人群,因地、因人施策,在政策、服务、保障等方面给予帮助扶持。干部创事业,这是全民创业的保障。就是鼓励广大干部立足本职岗位,立标杆、创一流,不断提升业务素质,增强服务能力水平,切实

担负起支持创业、引导创业、服务创业的重任。

当前,我省正处在贯彻落实“四个全面”战略布局,实施“五大规划”,发展十大重点产业的关键时期,无论从适应和引领经济发展新常态的总体形势看,还是从奋力走出全面振兴新路子的现实需要看,大力推动全民创业,都显得尤为迫切和重要。

关于全民创业重点领域:(一)育强创业主体,激发全民创业活力。一是大力扶持初始创业。鼓励支持广大农民群众、下岗失业人员、返乡农民工、技能型人才、农业合作组织带头人及高校毕业生和转业退伍军人等,充分利用国家和我省创业扶持政策,创办自己事业。二是强力推动“二次创业”。鼓励引导

广大成功创业者,不断做大企业规模、提升经营档次,辐射带动周边百姓创业就业。鼓励个体工商户、私营业主创办小微型企业,引导其兼营、多营、合营,加快实现由家庭作坊向私营企业转变,由私营企业向行业龙头迈进。三是鼓励归巢返乡创业。引导有资本、有经验、有实力的成功者回乡上项目、办实体。四是竭诚吸引外来创业。(二)搭好创业平台,强化全民创业支撑。1、打造信息服务平台。建立创业咨询信息服务机构,收集、整理和发布各类创业信息。构建外出务工人员信息库。2、打造科技创新平台。引导创业者顺应互联网+发展趋势,主动探索电商、微商等新型商业模式。各级各有关部门要研究科技项

目,主动走出去,推广普及科技知识,让更多的科技转化为现实生产力。3、打造融资保障平台。进一步扩大银企合作范围,加大对中小型创业企业的资金倾斜扶持。鼓励支持金融机构设立创业孵化贷款、个体短期贷款等贷款项目。4、打造能力提升平台。一方面,将所有有创业意愿的创业者,有计划、有步骤地纳入到免费创业培训体系,另一方面,切实强化创业辅导,适时开辟创业辅导专门场所,鼓励带动一批有实力的企业家、技师、专家学者担任创业导师或组成辅导团队。5、打造空间场所平台。增强创业孵化功能,对闲置厂房、仓库、住宅实施更新改建,为创业者建设一批可容纳多行业、多门类的创业基地。

加快农业现代化需“实干”精神

中青市地班一班学员 薛兰奎

好干部标准20个字:信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。我理解,这就是一个“实干”标准,信念坚定才能为党的事业而实干,为民服务才能为人民的利益而实干,勤政务实才能脚踏实地实干,敢于担当才能心无旁骛实干,清正廉洁才能有机会继续实干。

粮食是什么形势?我总结是三个“三重”:价格“天花板”、成本“地板”、质量效益“短板”三重挤压;农产品补

贴“黄线”临界、生态“红灯”亮起、农民收入“曲线”走低三重预警;粮食库存居高、加工效益低迷、粮食结构性过剩(大路货过剩)和短缺(优质粮短缺)并存三重加剧。

关于农业存在的问题,还是供给侧的问题。现在消费需求是呈上升趋势,体现在“吃”上,是追求吃得更安全、吃得更健康、吃得更有品质,这对于粮食主产区、农产

效和低端供给,扩大有效和中高端供给。打好现代化农业组合拳,要打好三张牌:一是打好“绿色”牌。利用黑龙江得天独厚的生态优势,做无污染、纯绿色、原生态的农业,让消费者既体会到舌尖上的美味,又享受到舌尖上的安全,我们的农产品就有性价比了,就有市场竞争优势了。二是打“营销”牌。一方面是整合。要有区域公用品牌,还要有公用品牌旗下的细分品牌。另一方面是叫响。叫响的基础是“质量”,重点是“诚信”,关键是“卖点”。

营销半径变得想象有多远、就能做多远。按照省委书记王宪魁和省长陆昊提出的由产加销向销加产转变,打造线上线下结合的营销渠道,黑龙江的农产品才能摆脱对粮库、对加工企业的依赖,走进大城市的厨房和餐桌。三是打好“品牌”牌。一方面是整合。要有区域公用品牌,还要有公用品牌旗下的细分品牌。另一方面是叫响。叫响的基础是“质量”,重点是“诚信”,关键是“卖点”。

“抓两头带中间” 加快少数民族脱贫

第3期中青年干部班学员 马国利

3月7日,习近平总书记在参加我省代表团审议时发表了重要讲话,特别是在听取我省赫哲族全国人大代表刘蕾发言后,语重心长地强调“在发展道路上要发挥好制度优势,人数较少民族也要奔小康,一个也不能少。”

总书记的重要指示,充分体现了党中央对少数民族群众的深切关怀和殷切希望,也为少数民族脱贫工作指明了方向,是今后做好民族工作的重要遵循,让全省各民族地区振奋鼓舞、信心倍增,同时也感到责任重大、使命光荣,是我们做好今后工作的强大精神动力。全省各级民族宗教工作部门,要把贯彻落实好习近平总书记

重要讲话精神作为当前和今后一个时期重大政治任务,牢固树立五大发展理念,坚持主动作为,全力打赢少数民族贫困地区脱贫攻坚战,确保全省民族地区如期全面建成小康社会。

我省少数民族面临的脱贫致富奔小康任务比较艰巨,“内生动力”从何而来?按照总书记的指示,民族工作要准确把握奋力走出全面振兴新路子,遵循创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,不断创造性地建设具有独特代表性的少数民族特色村寨。

在此基础上,要进一步

增收,靠挖掘传统民族文化提升产业品位,靠招商引资吸纳社会力量和民间资本。我省齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区雅尔塞镇哈拉新村、黑河市爱辉区新生鄂伦春族乡新生村、佳木斯市郊区敖其镇敖其赫哲族村和牡丹江市宁安市江南朝鲜族满族乡明星村4个民族村榜上有名,我们要紧紧抓住机遇,把对少数民族特色村寨保护与发展的整体规划与产业结构调整、养老旅游、文化保护、扶贫开发、美丽乡村建设和城镇化建设结合起来,把养老服务、乡村旅游等产业纳入整体规划当中,充分发挥特色优势产业在支撑发展中的重要作用。

在此基础上,要进一步

调整思路,着力在少数民族贫困地区脱贫和部分人口较少民族率先全面建成小康社会上下功夫。针对我省民族地区发展不平衡的实际状况,围绕民族地区如期全面建成小康社会,实施“抓两头带中间”的发展思路,一头突出抓贫困民族村的如期脱贫,全力打赢民族贫困地区脱贫攻坚战,确保少数民族地区与全省同步建成全面小康社会;一头抓好部分人口较少民族提前建成小康社会,选择经济社会基础比较好、发展思路清晰、条件基本具备的人口较少民族聚居区,作为发展重点进行推进,力争提前建成全面小康社会,打造全国人口较少民族率先发展的典范。

去年3月,国家命名了首批“中国少数民族特色村寨”,提出要通过特色村寨的建设,靠特色产业促进村民

增收,靠挖掘传统民族文化提升产业品位,靠招商引资吸纳社会力量和民间资本。我省齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区雅尔塞镇哈拉新村、黑河市爱辉区新生鄂伦春族乡新生村、佳木斯市郊区敖其镇敖其赫哲族村和牡丹江市宁安市江南朝鲜族满族乡明星村4个民族村榜上有名,我们要紧紧抓住机遇,把对少数民族特色村寨保护与发展的整体规划与产业结构调整、养老旅游、文化保护、扶贫开发、美丽乡村建设和城镇化建设结合起来,把养老服务、乡村旅游等产业纳入整体规划当中,充分发挥特色优势产业在支撑发展中的重要作用。

在此基础上,要进一步

调整思路,着力在少数民族贫困地区脱贫和部分人口较少民族率先全面建成小康社会上下功夫。针对我省民族地区发展不平衡的实际状况,围绕民族地区如期全面建成小康社会,实施“抓两头带中间”的发展思路,一头突出抓贫困民族村的如期脱贫,全力打赢民族贫困地区脱贫攻坚战,确保少数民族地区与全省同步建成全面小康社会;一头抓好部分人口较少民族提前建成小康社会,选择经济社会基础比较好、发展思路清晰、条件基本具备的人口较少民族聚居区,作为发展重点进行推进,力争提前建成全面小康社会,打造全国人口较少民族率先发展的典范。